

北醫大學子牙醫系鄭姿亞同學展現人文藝術熱力，徵選故宮校園大使並跨域策展

本校今年榮膺「故宮校園大使」的牙醫系鄭姿亞同學，自主策劃的「朕的北醫上河圖」互動微型展，於 2021 年 5 月 3 日~7 日於杏春樓 1 樓跨領域學院 i10 策展區、醫學綜合大樓後棟 1 樓川堂展出，此展出結合了故宮院藏的清院本《清明上河圖》與北醫校園及周邊街景，並以互動展形式將校園生活融入古典文物，在極富知性與美感的教育展覽中呈現新世代學生的創意趣味。



國立故宮博物院於今年度推出「故宮文化秘寶－12 校巡迴」系列活動，鼓勵校園大使運用當代、年輕及生活化視角詮釋故宮典藏，共同舉辦各校專屬的教育活動。臺北醫學大學自 2018 年獨領全臺與故宮簽訂合作備忘錄後，即由通識人文藝術中心主責規劃執行相關課程、工作坊、師生參訪團、學生導覽員培訓等教學活動，近年來更以藝術文物連結社區高齡照護，引導學生以醫事專業為本，展現跨域創新能力，開發照護教案及教材。其中推行多年的「北醫人到故宮：藝術實地學習」與「行動博物館：策展與導覽實務」通識課程，更是啟動學生學習熱情，豐富人文藝術知能的基礎通識課程。【圖：左為「北醫人到故宮」青銅主題課程，右為「行動博物館」課程，邀請故宮資深導覽專家吳明秋老師分享導覽經驗】



鄭姿亞同學於 1071 學期修習「行動博物館」通識課程，經由故宮導覽專家的紮實訓練，最後並通過一對一考核，獲北醫大與故宮聯名頒授玉器導覽員證書，去年（2020）並主動報名參加故宮校園大使徵選，於全臺 80 位競爭者中脫穎而出，成為

首屆 14 位故宮校園大使之一。【左圖：鄭姿亞同學（右 1）為觀展師生解說互動展趣味玩法】【左圖：以清朝乾隆皇帝為造型的許願留言板，吸引眾多觀展師生留言】

此次在通識人文藝術中心協力企劃下，展出《清明上河圖》原件摹本，並藉由畫作描繪古人生活中有關醫藥、醫療的場景引介文物歷史知識，再運用等比例的校園及街景照、人物對話框，讓觀展者自由發揮創意貼合於畫面中，最後以清朝乾隆皇帝造型的留言板供來訪者許願，現場並發放故宮文創小物與紀念明信片，吸引眾多師生參與觀展、留言、拍照打卡，獲得熱烈迴響。【下圖：本屆故宮校園大使牙醫系鄭姿亞同學於「朕的北醫上河圖」醫學綜合大樓後棟展區與展件合影】



（文/通識教育中心）